

НЕИССЯЖАЕМЫЙ ИСТОЧНИК ЗНАНИЙ



ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 248 [13395] | ВТОРНИК, 22 ОКТЯБРЯ 1968 г. | Цена 2 коп.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год издания 47-й

ВЧЕРА В ТБИЛИСИ НАЧАЛИСЬ ЮБИЛЕЙНЫЕ ТОРЖЕСТВА В ЧЕСТЬ 50-ЛЕТИЯ ТБИЛИССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

ТБИЛИССКОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ УНИВЕРСИТЕТУ

Центральный Комитет Коммунистической партии Грузии, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Грузинской ССР горячо поздравляют профессорско-преподавательский состав, студентов, весь коллектив Тбилисского государственного университета в связи с 50-летием со дня его основания.

За эти годы Тбилисский государственный университет стал одним из ведущих вузов страны, крупным научным центром, известным не только в Советском Союзе, но и далеко за пределами нашей Родины.

За годы своего существования это старейшее высшее учебное заведение Грузии выпустило многие тысячи квалифицированных специалистов различных отраслей народного хозяйства, культуры и науки.

Многие выпускники Тбилисского государственного университета, сегодня всемирно известные ученые, ведут глубокие научные исследования в различных отраслях знаний и вносят свой вклад в сокровищницу мировой науки. В Тбилисском университете созданы всемирно известные школы — математическая, физиологическая, психологическая, языковедческая. Многие труды ученых Грузии, основоположников этих школ, профессоров университета получили широкое признание мировой научной общественности.

В Тбилисском государственном университете заложена основа подготовки национальных кадров по всем ведущим отраслям науки. В недрах университета зародились крупнейшие в нашей стране высшие учебные заведения — Грузинский политехнический институт имени В. И. Ленина, Грузинский сельскохозяйственный институт, Тбилисский государственный медицинский институт.

С каждым годом все теснее становятся творческие, научные связи Тбилисского университета с ведущими университетами как нашей страны, так и зарубежных стран.

Все эти успехи достигнуты благодаря неустанной заботе Коммунистической партии и Советского правительства о развитии высшего образования, науки и культуры, последовательному осуществлению в нашей стране ленинской национальной политики.

В этот знаменательный день Центральный Комитет Коммунистической партии Грузии, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Грузинской ССР желают коллективу Тбилисского государственного университета новых успехов в развитии высшего образования и научных исследований, в подготовке кадров специалистов и научных работников, в коммунистическом воспитании подрастающего поколения.

Мы выражаем твердую уверенность в том, что профессора и преподаватели университета, его партийная, комсомольская и профсоюзная организации сделают все для того, чтобы выпускники университета в совершенстве владели своей специальностью и марксистско-ленинской теорией, знали законы общественного развития, внутреннюю и внешнюю политику, обладали широким кругозором.

В центре всей воспитательной работы с молодежью должно быть формирование у нее классового самосознания, укрепление коммунистической убежденности, чувства советского патриотизма и пролетарского интернационализма, идейной стойкости, воспитания наших юношей и девушек на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа, воспитание у них умения противостоять любым формам буржуазного влияния.

Нет сомнения, что коллектив Тбилисского государственного университета успешно выполнит задачи, поставленные XXIII съездом КПСС перед работниками высшей школы, оправдает постоянную заботу партии и правительства о дальнейшем подъеме высшего образования, которое играет огромную роль в государственном, хозяйственном и культурном строительстве, в формировании человека нового коммунистического общества.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ГРУЗИИ | ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР | СОВЕТ МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР



Тбилиси 21 октября 1968 года. Торжественное юбилейное собрание во Дворце спорта, посвященное 50-летию Тбилисского государственного университета. Фото Г. Бахтагадзе и М. Квирикашвили.

СЛАВА И ГОРДОСТЬ ГРУЗИНСКОЙ НАУКИ И КУЛЬТУРЫ

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЮБИЛЕЙНОЕ СОБРАНИЕ В ТБИЛИССКОМ ДВОРЦЕ СПОРТА

Есть праздники, запечатленные в сердцах плоды современных народных дум и чаяний. В них предстают во всем своем блеске свершения, рожденные Великим Октябрем, результаты бурного развития духовных сил и творческого потенциала всех советских народов.

Во всенародное торжество вылилось празднование 50-летия Тбилисского государственного университета — коллективного творения и гордости грузинского народа. Размах, который приобрел полувек юбилей крупнейшего очага культуры республики, — еще одно щедрое проявление того огромного внимания, которое постоянно уделяют обогащению и всемерному развитию научно-культурной жизни братских республик Коммунистической партии и Советского правительства. Праздник Тбилисского университета — новое яркое выражение победы ленинской национальной политики, открывшей народу все богатства науки, культуры, путь к вершинам знаний.

Нарядо украшенный Тбилисский Дворец спорта — свидетель не одного торжества, вписанного в летопись важнейших событий в жизни грузинского народа. Сегодня он как бы воплощает в своем оформлении народную любовь и признательность замечательной кузнице кадров грузинской интеллигенции, университету, заложившему

прочную основу высшего образования на родной почве, возродившему богатые культурные традиции прошлого, ставшему подлинным очагом научно-творческой мысли в республике. В глубине кумачовых пологниц — величественный бюст Владимира Ильича Ленина. Предстоящий столетний юбилей вождя как бы озаряет наш путь вперед, к новым победам коммунизма. На транспаранте над ареной огромными белыми буквами начертаны слова: «Слава Тбилисскому университету!», по углам вверху цифры — «50». В фойе — выставка «Питомцы и друзья Тбилисского университета на всех меридианах».

11 часов утра. Огромную залу Дворца спорта заполнили тысячи тбилисцев. На торжества приехали виднейшие представители отечественной науки, посланцы университетов братских республик, гости из-за рубежа — делегации городов и районов Грузии. Среди присутствующих много питомцев вуза-юбилера, которым от открыл дорогу в большую жизнь, ученые, сделавшие здесь первые шаги в своей научной деятельности.

За столом президиума Г. Д. Джавахишвили, Г. С. Даосенидзе, В. П. Мжаванадзе, Р. Я. Прудазе, Д. Т. Сту-

руа, Ш. И. Чапукадзе, Г. И. Чоговадзе, М. И. Кучава, Ш. Д. Кикиадзе, О. И. Лоласвили, заведующий отделом науки и учебных заведений ЦК КПСС С. П. Трапезников, депутаты Верховного Совета Грузинской ССР, Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, знатные люди республики, ученые, деятели науки и искусства, руководители партийных, комсомольских, советских, профсоюзных организаций, генералы и офицеры Советской Армии, гости.

Среди почетных гостей — вице-президент Академии наук СССР, академик И. Н. Семенов, министр высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елютин, президент Академии наук Узбекской ССР, академик А. С. Садыков, вице-президент Академии наук Азербайджанской ССР, академик М. А. Топчибаев, академик И. П. Алимараш, С. А. Амбарцумян, И. И. Артоболовский, Н. Н. Боголюбов, А. Ю. Ишлиянский, С. А. Соболев, А. А. Трофимчук, А. Н. Тихонов, члены-корреспонденты Академии наук СССР А. В. Бицадзе, М. Н. Боголюбов, Б. М. Вул, А. П. Кононов, А. И. Лурье, К. К. Марджанишвили, В. М. Чхикадзе, председатель ЦК профсоюза работников про-

фессора, высшей школы и научных учреждений Т. П. Янушковская, ректор Университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы, профессор С. В. Румянцев, ректор Новосибирского университета, профессор С. Т. Белев, ректор Ростовского-на-Дону университета, профессор Ю. А. Жданов, ректор Киевского университета имени Шевченко, профессор И. Т. Швеца, ректор Тартуского университета, академик Ф. Д. Клемент, ректор Ереванского университета, академик АССР М. Г. Нерсисян, ректор Азербайджанского университета, профессор М. С. Алиев, ректор Пермского университета, профессор Ф. С. Горовой, ректор Дагестанского университета имени В. И. Ленина, профессор А. А. Абаляев, ректор Казахского университета, профессор А. В. Закарян, ректор Донецкого университета, профессор Ю. А. Шевляков, ректор Ужгородского университета, доцент Д. В. Ченур и другие.

На юбилейные торжества прибыли видные ученые из многих зарубежных стран. Среди них — вице-президент Академии наук Болгарии, академик П. Зарев, доктор И. Бицадзе (Болгарская Народная Республика), ректор Будапештского универ-

ситета, профессор К. Нади, ректор Неенского университета, профессор Ф. Больк, вице-президент Германской Академии наук в Берлине, академик Л. Штери, ректор Берлинского университета, профессор Х. Виртбергер, директор Пражского научно-исследовательского института педагогики М. Цири, ректор Бухарестского университета, профессор Ж. Ливеску, директор Института географии в Загребре И. Церквенчич, вице-президент Академии наук Польши, академик К. Куратовски, ректор Ягеллонского университета, профессор М. Климашевский, профессор Варшавского университета Б. Боярски, профессор Венского института математики Г. Геринг, профессор факультета литературы Лейденского университета А. Капперс, профессор Амстердамского университета В. Робю, профессор Стенфордского университета С. Бергман, профессор Джорджтаунского университета А. Вайнштейн, профессор Вашингтонского Сент-

Луис университета Д. Джорджин, профессор Чикагского университета А. Зигмунд, профессор Колумбийского университета Э. Количин, профессор Индианского университета Дж. Спрингер, профессор Сорбонского университета Л. Готье, вице-президент Академии наук в Геттингене О. Глемзер, профессор Мюнхенского университета Ю. Асфальг, профессор Хельсинкского университета С. Тойвонен, карвелолог, доктор И. Мархен (Швейцария), профессор техническо-

го университета Копенгагена Ф. Ньердсон, профессор школы востоковедения и африканистики при Лондонском университете Д. Ленг и другие.

В зале царяется торжественная тишина. Открывая торжественное собрание, посвященное 50-летию Тбилисского государственного университета, председатель правительственного республиканского Юбилейного комитета, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Грузии В. П. Мжаванадзе произносит вступительное слово.

ВСТУПИТЕЛЬННОЕ СЛОВО ТОВАРИЩА В. П. МЖАВАНАДЗЕ

Дорогие товарищи, друзья! Уважаемые гости! Сегодня мы собрались в столице Грузии — Тбилиси на это подлинно всенародное торжество — 50-летие со дня основания Тбилисского государственного университета, полувек юбилей центра высшего образования в Грузии.

Тбилисский университет снискал большую любовь всего нашего народа, который относится к нему с чувством особого уважения. Эта всенародная любовь объясняется тем, что Тбилисский университет является не только немеркнущим очагом высшего образования, но и величайшим храмом науки. Он с честью продолжает традиции, зародившиеся в глубине веков в стенах академии в Колхиде, Ингалто, Греми и Гелати.

Наш университет — это новое звучание великой песни, начатой в ту пору и обрвавшейся из-за превратностей судьбы. Это всенародный праздник вновь и вновь свидетельствует о том, что университет в самом деле потенциально всегда существовал в общественном сознании грузинского народа.

Ярким выражением этой любви является то, что в жестких условиях самодержав-

ния царской России университет был построен на деньгах, собранные среди народа. Проявлением той же любви следует признать самоотверженный труд наших строителей, которые в наикратчайший срок построили первый корпус нового комплекса университета и преподнесли университету в его юбилей этот замечательный подарок.

События слова одного из первых строителей старого здания университета, который, когда его спросили: «Ради чего ты проливаешь пот? Для чего строишь? Ведь здесь будут учиться только дети богатеев», ответил: «Ничего, настанет время, и наши дети будут получать образование».

Это время настало. Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новые страницы истории. Она вывела трудящихся на новую, широкую дорогу жизни, поставила на службу народу все силы природы, раскрыла перед ним все богатства науки, культуры, открыла путь к вершинам знаний.

Дети того первого строителя университета стали теперь видными учеными; другие, получив высшее образование, трудятся в различных отраслях народного хозяйства. Его внуки учатся в вузах, чтобы еще выше под-

нять экономику нашей республики, культуру нашего народа.

Мы можем гордиться тем, что после Великого Октября под руководством Коммунистической партии, благодаря повседневной заботе Советской власти, наша республика добилась больших успехов в своем экономическом и культурном развитии. Показателем этого является хотя бы тот факт, что Грузия занимает одно из первых мест в мире по количеству людей со средним и высшим образованием на тысячу человек населения. И в этом большую роль сыграл Тбилисский государственный университет, который по праву называют alma mater.

Он действительно является матерью всех высших учебных заведений республики, парадоксальным Академии наук Грузии. Именно здесь, в Тбилисском университете, были заложены основы таких широко известных школ, как школа наших математиков, возглавляемая Я. Ником Мухеллишвили, школа физиологов во главе с Иваном Бериташвили, школа психологов, основанная Дмитрием Унадзе, не говоря уже о карвелологическом центре, который стал Тбилисским университетом с первых дней его основания.

И сегодня, когда мы в тор-

жественной обстановке отмечаем 50-летие Тбилисского университета — славы и гордости нашей науки и нашей культуры, — мы не можем не вспомнить с чувством исключительной благодарности тех, кто первыми стали у замечательной колыбели нашего высшего образования, вновь зажгли светоч научного знания. Тут прежде всего мы должны отметить большую заслугу Ивана Джавахишвили, самоотверженный труд его соратников — Петра Меликшвили, Эвтиме Такашвили, Иосифа Кипишвили, Дмитрия Унадзе, Корнелия Кекелидзе, Филиппа Гогичаишвили, Андрея Размадзе и Андрея Бенашвили.

Приятно отметить, что сегодня на нашем празднике присутствуют один из основателей университета — маститый ученый Акакий Шанидзе, Шалва Нуцубидзе, Георгий Ахвледиани.

Позвольте от вашего имени поздравить их с этим днем, с тем днем, когда они своими глазами увидели те могучие всходы, которые дали семена, заложенные ими на ниве просвещения.

Позвольте от вашего имени поздравить всех профессоров и преподавателей. (Продолжение на 2-й стр.)

УЧАСТНИКАМ И ГОСТЯМ ПЕРВОГО МЕЖДУНАРОДНОГО КИНОФЕСТИВАЛЯ СТРАН АЗИИ И АФРИКИ В ТАШКЕНТЕ

От имени Советского правительства горячо приветствуем участников и гостей Первого Международного кинофестиваля стран Азии и Африки. Проведение фестиваля в столице Советского Узбекистана знаменует новый этап в развитии наиболее массового вида искусств — кино, в укреплении дружбы народов Азии и Африки.

Советским людям близки и дороги успехи прогрессивного киноискусства стран Азии и Африки. Интернационализм, взаимная творческая обогатительная национальных культур — неизменная традиция социалистического общества, рожденного Великим Октябрем. Эта традиция успешно развивается в многонациональной советской кинематографии, отражающей в своих произведениях героическую борьбу и сознательную деятельность трудящихся масс, процесс создания и укрепления Советского государства — оплота дружбы и мира между народами.

Развитие социалистической культуры со всей очевидностью подтверждает ленинскую мысль о том, что кинематограф

является важнейшим из искусств. Тем более велика сегодня ответственность каждого деятеля кино за свой творческий труд, тем более важно, какую позицию занимает он в мире, где противостоят силы прогресса и реакции, гуманизма и человеконенавистничества. Прогрессивные деятели кино вносят большой вклад в борьбу против империализма, колониализма и агрессии, во имя мира и счастья всех народов. Благородный девиз Ташкентского фестиваля «За мир, социальный прогресс и свободу народов!» находит отклик у деятелей кино многих стран и континентов.

Разрешите пожелать большого творческого успеха новому международному кинофестивалю и выразить уверенность, что киноискусство стран Азии и Африки будет успешно развиваться, неся миллионам людей идеалы мира, свободы и прогресса.

А. КОСЫГИН, Председатель Совета Министров СССР



В ТРУДОВОМ КИПЕНИИ МИРНЫХ БУДНЕЙ

ОТГРЕМЛИ последние залпы Великой Отечественной. Историческая победа над фашизмом сделала нашу страну политически еще более сильной. Но хозяйство, разрушенное войной, требовало широкого фронта восстановительных работ.

Комсомол Грузии, как всегда, был активным помощником партии в осуществлении задач послевоенного строительства. Подшефными комсомольскими стройками стали строительство Закавказского металлургического и Кутанского автомобильного заводов, новых гидроэлектростанций, марганцевых рудников, угольных шахт, Горького хлопчатобумажного комбината. Сельские комсомольцы активно включались в борьбу за освоение новых площадей под чай, цитрусовые и виноград, за ликвидацию изреженности плантаций, за улучшение животноводства.

Выполняя решения партии, комсомольские организации республики зимой 1953—1954 годов направили на животноводческие фермы около двух тысяч комсомольцев, а к концу 1954 года — еще около 600 человек.

6 апреля 1954 года комсомольцы Тбилисского паровозо-вагоноремонтного, автомобильного и других заводов выступили с замечательной инициативой: они решили внести свой вклад в общесоюзное дело строительства гидроэлектростанций в Грузии гидроэлектростанций. Почти все комсомольцы среди молодежи республики. В 1954—1955 годах на строительство гидроэлектростанций Грузинской ССР было направлено более четырех тысяч комсомольцев.

Сентябрьский пленум ЦК КПСС (1953 г.) уделил особое внимание увеличению производства зерна. Важное место в выполнении этой задачи занимало освоение миллионов гектаров целинных и залежных земель в Казахстане, Сибири, Поволжье, на Северном Кавказе и в других районах нашей страны. По призыву Коммунистической партии на целинные земли отправлялись сотни тысяч юношей и девушек, среди них — немало посланцев нашей республики.

Комсомольские организации Грузии установили тесные связи с новоселами. Они направляли в совхозы, МТС и колхозы целинных районов молодежные делегации, посылали подарки, фрукты,

теплую одежду, спортивный инвентарь, книги и т. д.

В 1956 году на целине вырос обильный урожай, но воспыли своими силами не могли убрать его своевременно и без потерь. Молодежь выразила желание помочь целинникам. В том году более 2 тысяч молодых людей нашей республики проявили в колхозах и совхозах Кустанайской области Казахской ССР трудовую доблесть, героизм и молодежный энтузиазм.

29 ОКТЯБРЯ 1958 года комсомол отразил свой 40-летний юбилей. Комсомольские организации предприятий, транспорта и строки встретили свой праздник высокими трудовыми показателями. Комсомол Грузии послал на фабрики, заводы, шахты и стройки 8 тысяч человек, в основном выпускников средних школ. Более 30 тысяч человек, в том числе 26.813 комсомольцев, выполнили к 29 октября годовую план. Около 150 комсомольских бригад Тбилисского станкостроительного завода, Горького хлопчатобумажного комбината, Зестаборского завода ферросплавов, ткацких фабрик и других предприятий республики работа-

ли уже в счет 1960 года. Молодыми рабочими было выпущено более чем на 158 миллионов рублей сверхплановой продукции. Ко дню юбилея при активном участии комсомольцев закончили строительство четырнадцати жилых домов и промышленных объектов.

Комсомольцы Грузии ввели значительный вклад в развитие всех отраслей сельского хозяйства. В центре их внимания находилось развитие плодородия и виноградарства. Наряду с уходом за существующими плодовыми садами и виноградниками большое внимание уделялось закладке новых насаждений. В 1956—1958 годах силами молодежи было заложено 2.500 гектаров виноградников и 3.000 гектаров плодовых садов.

Особенно активно участвовали молодые энтузиасты в борьбе за создание прочной кормовой базы животноводства. Целую инициативу проявила молодежь Сагардуйского района, решившая заготовить своими силами все 15 тысяч тонн сена, запланированную в районы. На этот патристический подвиг откликнулась вся сельская молодежь нашей республики.

Сельские комсомольские организации стали уделять большое внимание вопросу экономики сельскохозяйственного производства, усилить борьбу за снижение себестоимости продукции. Почти все комсомольцы Ахалцехского цитрусового совхоза Батумского района по созданию на селе «комсомольской копилки» нашли широкий отклик среди молодежи.

XIII съезд ВЛКСМ одобрил начинание сельских комсомольских организаций Грузии по созданию «комсомольской копилки» и призвал всех юношей и девушек села широко развернуть борьбу за экономию в сельском хозяйстве. Сельские комсомоль-

ские организации республики ввели в «комсомольскую копилку» 40 миллионов рублей.

ИТОГИ семилетнего плана, подведенные в 1965 году, показали, что страна сделала большой шаг по пути создания материально-технической базы коммунизма. В этом все народном деле активно участвовал всеозонный Ленинский комсомол и один из его боевых отрядов — комсомольская организация Грузии.

Комсомольские организации промышленности, транспорта, строительства республики глубоко выжили в жизнь предпринятые с большей активностью мероприятия по развитию внутренних резервов предприятий и привлечение их в действие.

Комсомол Грузии взял шефство над введением новой техники в производство. При активном участии комсомольских организаций была осуществлена автоматизация и механизация предприятий, создано 79 новых моделей машин, аппаратов, освоено 170 видов новой промышленной продукции, модернизировано свыше 1.250 единиц промышленного оборудования. Результатом этого явилось то, что в 1964 году по сравнению с 1961 годом производительность труда повысилась на 11 процентов.

Вдохновенные безграничной любовью к Родине, около пяти тысяч посланцев комсомола республики с энтузиазмом трудились в далеком Заполярье, в Средней Азии, на новостройках Сибири и Дальнего Востока. Они строили металлургические, химические предприятия и я, проводили электрифицированные железнодорожные магистрали. Тысячи юношей и девушек работали на стройках нашей республики. Только в 1962 году на но-

востройки было послано 2.580 молодых строителей. При активном участии комсомольцев и молодежи были введены в строй вторая очередь Храмской ГЭС, Ронское водохранилище, центральная обогатительная фабрика, новые шахты в Чистура, объекты большой химии в Рустави.

Широкий отклик получил в 1963 году почин молодых специалистов села Велицкие Гурджаанского района. Они решили принять участие непосредственно в производственном процессе. Молодые агрономы, зооветеринары возглавили отстающие бригады и звенья. В Гурджаанском районе во главе бригад стали 11 агрономов.

Значительный вклад внесли комсомольцы Грузии в дело роста продуктивности общественного животноводства. На животноводческие фермы комсомольские организации послали 8 тысяч комсомольцев. Для них были созданы школы и кружки по изучению основ агротехники и опыта передовых животноводов.

КОМСОМОЛ — Грузия всегда считал своей главной задачей воспитание молодежи в духе патристической партии и советской Родины.

В послевоенные годы вопросам идейного воспитания молодежи уделялось и уделяется большое внимание. Все более популярными становятся школы передового опыта, в которых молодежь не только учится хозяйствовать, но и получает политическую закалку.

В комсомольских организациях укрепились такие формы воспитания, как теоретические конференции, лектории, устные журналы, тематические вечера и вечера вопросов и ответов, университеты культуры. Мо-

лодые рабочие и колхозники повсеместно повышают свои знания на заочных отделениях вузов.

Успехи молодежи республики — результат повседневного заботливого руководства комсомолом со стороны Компартии Грузии. Партийные организации в Тбилиси, Кутаиси, Сухуми оказывали и оказывают комсомольским организациям действенную помощь. Вопрос воспитания молодежи поколения всегда остается одним из ведущих в партийной работе.

Ленинский комсомол, вся советская молодежь, единомысленно одобрили постановление октябрьского (1964 г.) и последующих пленумов ЦК КПСС, исторические решения XXIII съезда, свидетельствующие о том, что Коммунистическая партия, ее Центральный Комитет последовательно проводят в жизнь ленинскую генеральную линию.

Комсомольцы, юноши и девушки Грузии неустанно трудятся, усердно учатся, отдают все свои юношеский пыл всенародному делу строительства коммунизма. Решения XXIII съезда КПСС, XV съезда ВЛКСМ и XXVII пленума ЦК КПСС Грузии воодушевляют молодежь, мобилизуют ее на то, чтобы самоотверженным трудом, новыми славными делами внести достойный вклад в дело строительства коммунизма, развития коммунистических общественных отношений и формирования нового человека. На решение этой исторической задачи направлены нынешняя деятельность одного из боевых отрядов Ленинского комсомола — комсомола Грузии.

В. КАРУМИДЗЕ, зам. зав. кафедрой партийного строительства Тбилисского государственного университета.

ЗАПУСК ИСКУССТВЕННОГО СПУТНИКА «КОСМОС-249»

СООБЩЕНИЕ ТАСС
20 октября 1968 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-249». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

Спутник выведен на орбиту с параметрами: — начальный период обращения 112,2 минуты, — максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) 2.177 километров, — минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) 614 километров, — наклонение орбиты 62,4 градуса.

Кроме научной аппаратуры, на спутнике установлены радиосредства для точного измерения элементов орбиты, радиотелеметрическая система для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры. Научные исследования, предусмотренные программой, выполнены. (ТАСС).

Счастливого плавания, «Адигени»!

РИГА, 20 октября. (Корр. ТАСС). «Адигени» — имя этого поселка носит новый советский океанский танкер, прибывший в Рижский морской торговый порт. Он построен по заказу Советского Союза для Грузинского морского пароходства на верфях финского города Раума.

Водоизмещение танкера — более семи тысяч тонн. Скорость — до 15 узлов. Оснащенное новейшими радио-электронными приборами, судно может совершать автономное плавание без захода в порты протяженностью 12 тысяч миль.

ПОСЛЕ ДВЕНАДЦАТИ ТУРОВ

В Ашхабаде продолжается женский шахматный чемпионат страны. После двенадцати туров вперед вышла чемпионка Грузии Нана Александровна. У нее 8,5 очка при одной отложенной партии против М. Ранику, в которой у Наны недостаток пешки.

УСПЕШНЫЙ СТАРТ

В швейцарском городе Лугано началась Всемирная шахматная олимпиада. Команда из 56 стран разбиты на семь группировочных групп. По дальнейшие из них составят финальную группу, где разыгрываются золотые медали.

Команда СССР, за которую выступают Т. Петросян, Б. Спасский, В. Корчной, Е. Геллер, Л. Полугаевский и В. Смыслов играют в первой полуфинальной группе вместе с шахматистами Англии, Италии, Мексики, Португалии, Израиля, Кипра и Филиппин.

Советские гроссмейстеры стартовали успешно. В первом туре они выиграли у команды Мексики с «сухим» счетом 4:0 (победы одержали Т. Петросян, Б. Спасский, В. Корчной, Е. Геллер), а во втором — шахматистов Италии с результатом 3,5:0,5. В этом матче Т. Петросян, Б. Спасский и В. Смыслов завоевали по очку, а Л. Полугаевский довольствовался ничьей.

Редактор Ю. ХОМЕРИКИ.

ПОВСЕДУШНОЕ КОММУНИСТИЧЕСКОЕ МЕЖДУНАРОДНОЕ ЖИЗНЬ

ВЕРНОСТЬ ПАРТИИ, ВЕРНОСТЬ СОЦИАЛИЗМУ...

БЕРЛИН, 20 октября. (ТАСС). Берлинская площадь Маркса-Энгельса и превратились в арену грандиозной манифестации молодежи Германской Демократической Республики, посвященной 50-летию Ноябрьской революции в Германии.

Участники манифестации гордо приветствовали Первого секретаря ЦК СЕПГ, Председателя Государственного совета ГДР В. Ульбрихта и других руководителей деятелей ГДР, а также ветеранов немецкого рабочего движения.

Вместе с немецкой молодежью в торжествах приняли участие посланцы молодежи братских стран, в том числе делегация Ленинского комсомола во главе с секретарем ЦК ВЛКСМ А. Х. Везириным, в состав которой входит космонавт Б. В. Егоров.

Ряды демонстрантов отделили синими блузами членов Союза свободной немецкой молодежи (СФММ) — испытанного воюка молодежи и верного помощника партии, насчитывающего в своих рядах 1,5 млн. юношей и девушек.

Выступивший перед собравшимися В. Ульбрихт подчеркнул, что в ГДР, строящей развитую общественную систему социализма, воплощаются в жизнь заветы борцов Ноябрьской революции. Длительная революционная борьба немецкого рабочего класса, сказал он, привела к победе трудящихся, к созданию Германской

Демократической Республики, которая под руководством марксистско-ленинской партии идет по пути социализма и мира, укрепления братской дружбы с Советским Союзом и другими социалистическими странами в духе пролетарского интернационализма.

В. Ульбрихт высоко оценил активное участие молодежи в строительстве новой жизни.

Израильская вооруженная группировка США, продолжает провокационные агрессивные действия против соседних арабских стран. (Из газет).

СБИТ НАД ДРВ
ХАНОИ, 21 октября. (ТАСС). Героические защитники неба Демократической Республики Вьетнам сбивли вчера еще один американский самолет в районе порта Хайфон. Как передает Вьетнамское информационное агентство, число американских самолетов, сбитых над территорией ДРВ, достигло 324.

РАСОВЫЕ КОНФЛИКТЫ В АМЕРИКАНСКОЙ АРМИИ
НЬЮ-ЙОРК, 21 октября. (ТАСС). Расовые конфликты в американской армии и особенно в войсках во Вьетнаме являются в большой тайне Пентагоном от представителей печати. Так, только спустя неделю факт выступления военнослужащих негров против дискриминации на военно-морской базе близ Дананга и то только потому, что расовые инциденты приняли такие размеры, что их стало невозможно скрывать.

НЕТ ОСНОВАНИЙ ДЛЯ ОПТИМИЗМА
ВАШИНГТОН, 21 октября. Корр. ТАСС В. Чукеев передает: Чрезвычайные меры, принятые конгрессом США в июле этого года с целью облегчить финансовое затруднение страны, не дают ощутимых результатов. Опасность инфляции по-прежнему висит над экономикой США, обремененной огромными военными расходами. Группа видных экономистов, представляющих два крупнейших корпораций США, предсказывает, что в будущем году инфляция увеличится и приведет в 1970 году к промышленному спаду. Такие мрачные прогнозы содержится в докладе этой группы экономистов совету предпринимателей — влиятельной организации, объединяющей президентов и председателей гигантских корпораций. Авторы доклада считают, что депрессия может быть предотвращена только с помощью жестких финансовых мер, признавая, однако, что это приведет к значительному росту безработицы. Проведение в жизнь «программы экономии» уже ощутило удар по бюджету миллионов семей американцев с низким и средним доходом.

Сутью золотой медали в гонке на парной двойке решила всего 0,98 секунды. На мгновение Анатолию Сассу и Александру Тимошину удалось «высунуть» нос своей лодки раньше, чем это сделали голландцы Лендер ван Дис и Хенрих Дроог.

В финальных состязаниях участвовали спортсмены шестнадцати стран. На всех семи лодках выступили гребцы США (но не выиграли ни одной золотой медали), на шести —

спортсмены ГДР, на пяти — ФРГ, на четырех — Голландия. Только трем нашим лодкам удалось пробиться в финал. Поэтому победа Сасса и Тимошнина скрасила общую неудачу наших гребцов, которые еще несколько лет назад на международной арене выступали гораздо успешнее.

Правда, бронзовые медали выиграла наша восьмерка. Она оказалась впереди команд Новой Зеландии, Чехословакии и США, но проиграла гребцам Австралии и команде ФРГ, ставшей чемпионом олимпиады.

ФЕХТОВАНИЕ
Советские фехтовальщики триумфально побеждали на чемпионате мира последних лет, наконец-то выиграли золотую медаль и в Мехико. Это сделала 20 октября студентка Минского педагогического института Елена Новикова, не

ВЫСТУПЛЕНИЕ Г. ГУСАКА

ПРАГА, 20 октября. (ТАСС). В Трнове-над-Ватом (Западно-чехословацкая область) вчера состоялось торжественное собрание по случаю 30-й годовщины со дня грандиозной манифестации жителей Южной Словении против угрозы фашизма и в защиту Чехословацкого государства. Как сообщает агентство ЧТА, на собрании выступил один из участников этой манифестации — Первый секретарь ЦК Компартии Словении, член Президиума ЦК КПЧ Г. Гусак.

Он отметил успехи, достигнутые в развитии социалистического строительства в Чехословакии со дня освобождения. Далее Г. Гусак указал, что широкий простор, который открылся КПЧ, развивая социалистическую демократию, многие пытались использовать для развития различных тенденций. Термин «социализм»

толковался по-разному, сказал оратор. Его использовали различные антисоциалистические силы, которые полагали, что настало время для их выхода на политическую арену. Они чернили Коммунистическую партию и наши отношения с социалистическими государствами. Они препятствовали осуществлению социалистических принципов. Поэтому мы должны различать, что было в послеварском пути позитивного, и вместе с тем видеть негативные стороны, которые тормозили наше развитие и пытаются препятствовать ему и ныне. В связи с этим Г. Гусак подчеркнул необходимость отвергнуть различные националистические тенденции, которые нарушают внутреннее развитие и интернационалистические отношения Чехословакии.

Как подчеркнул далее Г. Гусак, советско-чехословацкий Договор об условиях временного пребывания советских войск на территории ЧССР является важным фактором консолидации положения в ЧССР. Договор, заявил оратор, открывает новый простор для деятельности высших чехословацких партийных и правительственных органов и для всех нас в решении наших внутренних проблем.

«Мы смотрим на наше будущее развитие с оптимизмом», — сказал в заключение Г. Гусак. — Мы сделаем все для того, чтобы наша партия, являющаяся руководящей силой нашего общества, вновь стала боевой партией, последовательно проводящей демократические принципы, причем мы должны осознать, что понятие «демократичность» сейчас у нас в еще большей мере включает и чувство ответственности».

ЗАОКЕАНСКАЯ ДВИЖУЩАЯ СИЛА.
Рис. А. Канделаки.



XIX Олимпийские Игры Мехико 68

МЕДАЛИ СОВЕТСКИХ БОРЦОВ

- ШОТА ЛОМИДЗЕ — СЕРЕБРЯНЫЙ ПРИЗЕР
- СНОВА ЛЕОНИД ЖАБОТИНСКИЙ
- ЭКЗАМЕН ГРЕБЦОВ

БОРЬБА

«Писталло инсургентес» — так называется помещение катка, где в воскресенье закончилась четырехдневный турнир по вольной борьбе.

Все наши борцы вошли в первые шестерки в своих весовых категориях, а команда в неофициальном подсчете заняла первое место. Раньше всех принял поздравления преподаватель Минского радиотехнического института, координатор нашей сборной Александр Медведь. Вот уже восемь лет он блестяще выступает на всех крупнейших состязаниях. Он повторил то, что сумел сделать за всю историю олимпийских игр только три борца.

Серебряную медаль получил 32-летний Шота Ломидзе — яркий представитель грузинской школы борьбы, атлет огромной силы. Лишь многоопытному турку А. Айку удалось его опередить.

Во остальные чемпионы по вольной борьбе: С. Нахата, Ю. Югае, М. Канеко (все — Япония), А. Монахед (Иран), М. Аталай (Турция).

ШТАНГА

Долгий заочный спор американских штангистов-тяжеловесов с киевлянином Леонидом Жаботинским нашел свое завершение в Мехико. 30-летний украинский богатырь снова стал обладателем золотой медали олимпийского чемпиона, подтвердив титул самого сильного человека на земле. Правда, в мексиканской столице он лишь повторил свой токийский результат — 572,5 кг (200+170+202,5). Эту сумму он набрал уже после первой попытки в толчке и отказался от двух остальных, ибо его соперники были слишком далеки.

Итак, советские штангисты одержали четвертую командную победу в неофициальных зачетах на олимпийских турнирах, завоевав в Мехико три золотые и три серебряные медали.

ГРЕБЛЯ

Судьбу золотой медали в гонке на парной двойке решила всего 0,98 секунды. На мгновение Анатолию Сассу и Александру Тимошину удалось «высунуть» нос своей лодки раньше, чем это сделали голландцы Лендер ван Дис и Хенрих Дроог.

В финальных состязаниях участвовали спортсмены шестнадцати стран. На всех семи лодках выступили гребцы США (но не выиграли ни одной золотой медали), на шести —

имеющая еще высших титулов, как многие ее товарищи по команде (двукратная чемпионка мира Александра Забелина не попала в финал, шестое место заняла чемпионка мира Галина Горюхова).

ВЕЛОСПОРТ

Впервые на олимпийских турнирах наш спринтер пробился в квартал сильнейших на трек. Им был чемпион СССР и экс-чемпион мира 24-летний Омари Пхакадзе из Тбилиси. Однако затем он вел борбу не лучшим образом, уступив в трехраундовых поединках французам Д. Морелону — в полуфинале, а в споре за третье-четвертое места — его соотечественнику П. Трантену. Олимпийским чемпионом впервые стал 24-летний Даниэль Морелон, серебряную награду получил итальянец Джордано Туррини, бронзовую — Пьер Трантен.

СТАДИОН „ДИНАМО“
Пр. Ак. Церетели № 2. Тел. 95-21-62

22 ОКТЯБРЯ

ФУТБОЛ

РОЗЫГРЫШ ПЕРВЕНСТВА ССР МЕЖДУ КОМАНДАМИ I ГРУППЫ КЛАССА «А»

„ЗЕНИТ“ — „ДИНАМО“ (Ленинград) (Тбилиси)

(Основные составы).

Начало игры в 16 часов 15 минут.

Общая продажа билетов 22 октября с 10 часов утра.